                                   Студенты-китаисты о стажировках

Наши студенты-китаисты, проходящие стажировку в Китае прислали Институту стран Востока и всем преподавателям кафедры китайского языка свои поздравления с наступившим Новым Годом.

Гемуева Карина и Калачева Катя учатся в китайских вузах. Они получили стажировку по линии Министерства образования РФ. Девочки весьма достойно представляют наш вуз за границей.

Гемуева Карина пишет: «У меня все отлично. Экзамены сдала  неплохо, по главному аспекту 93 из 100. Культурная жизнь у меня разнообразна и незабываема. Принимала участие в рождественском концерте 国际交流学院: исполняла вместе с группой показательные упражнения ушу, а также пела вместе с индонезийской студенткой песню  最炫民族风. Репетировали перед этим  почти каждый день, вечером просто валились с ног от усталости. После концерта нам подарили много подарков».

А вот, что рассказывает Калачева Катя: «Сейчас у меня все хорошо, мне  нравится. Конечно, скучаю по дому, по родным. Мы с китайскими студентами даже подружились. В течение семестра они проводили "汉语角". Собирались китайские студенты, студенты-иностранцы, общались, играли в игры, лепили пельмени один раз. В конце декабря в университете был новогодний концерт. Наша языковая группа выступала с песней, я участвовала в одной сценке и еще я была одной из ведущих. Так что ноябрь и декабрь прошли в репетициях и подготовках… Учеба расслабиться не дает. Работы предстоит еще много. Сколько всего еще надо знать, выучить.
Я очень рада, что не начала изучать язык  прямо в Китае, с нуля. Раньше думала, что если человек в Китае начал изучать китайский язык, то у него произношение хорошее и т.д. Но это все-таки не так.
Я рада, что учусь в нашем Восточном университете, потому что получила хорошую базу. Я поняла, к чему надо было учить все ключи, однослоги, тоны, общественно-политический перевод. Большой привет и большое спасибо учителям за это. Я и раньше думала, что это не зря, но здесь ясно это осознала».

Мы очень рады за наших девочек. Желаем им успехов и хорошего настроения.

                                                                                                                        Васильева Г.Г.
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  Калачева Катя на концерте
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Гемуева Карина и ее друзья
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