
Россия – Китай, с любовью

Китай. Как много неизведанного  для нас, иностранцев, в этом слове. Таинственный Восток,  загадка азиатской души. Все это предстояло мне принять и познать на стажировке в Срединном государстве, 中国. Изучая в университете китайский язык, я старалась как можно больше узнать непосредственно о самой стране, ее людях, обычаях и специфике. Но, как известно, ты никогда не поймешь что-либо, пока не испытаешь это сам. И язык, настолько динамично развивающийся, разный и живой, основательно можно выучить, только находясь в китайской среде. Именно поэтому, поступая в университет, я точно знала, что мне предстоит поездка в Китай. 

 Все боятся. Боялась и я. Страх перед неизвестностью, вот самый главный барьер. Что там? как там сложится?  понравится ли?  понравлюсь ли я? Пройду ли проверку на знание языка? Пойму ли?… 

Все страхи исчезают в тот момент, когда выходишь из аэропорта, и тебя окутывает  теплый влажный воздух, ты окунаешься в особенный китайский запах, китайцы улыбаются и всеми способами стараются помочь тебе, новой в этой непонятной среде. И ты начинаешь чувствовать, что все не так страшно как казалось и думалось, и ты сможешь преодолеть трудности.

Постепенно, размеренно, с осмотрительностью я начинала свое знакомство с городом Шанхаем, в котором мне предстояло провести весь следующий учебный год. Сказать, что это город будущего – значит, ничего не сказать. Казалось бы, развивающаяся страна, социалистический строй. А  оказывается, что город  по количеству небоскребов превосходит Нью-Йорк  в 2 раза! И, наверное,  не просто так Шанхай был избран столицей проведения всемирной выставки ЭКСПО, на которой представляются новейшие достижения государств мира в различных областях науки, техники и в сфере услуг. Город развивается. Деловой центр Шанхая, который находится в районе города Пудун, – шедевр современной архитектуры, пестрит зданиями офисов, музеев и шопинг центров,  всего лишь 20 лет назад был деревушкой, где выращивали овощи и пасли скот. И когда ты стоишь на набережной реки Хуанпу, поражаешься открывающемуся  виду и  думаешь, что этот прогресс невероятен! Знаменитая телебашня Жемчужина Востока, 东方明珠 - символ и гордость города, Международный финансовый центр, высота которого составляет  почти 500 м   - все это невольно заставляет нас  осознать силу и мощь китайской нации, эффект китайского «экономического чуда», пропитаться  чувством уважения  к стране и ее народу. Как мне кажется, на пути  познания языка и культуры страны это является самым важным. Мы настолько разные, европейцы и азиаты, разные во всем: привычках, менталитете, образе жизни. Поэтому когда мы сталкиваемся с представителями востока, не так-то легко находить с ними общий язык, проявлять терпимость к вещам, которые для нас, европейцев, чужды и порой даже дики. И только уважение к стране и нации в целом может помочь нам войти в контакт с этими людьми. С уверенностью могу сказать, у меня этот контакт произошел. 

Нельзя не сказать о том, что Китай - страна древних и глубоких традиций. Поэтому прогресс совершенно не исключает присутствия духа старины. Шанхай - город контрастов и парадоксов. Императорские дворцы и сады, старые  китайские кварталы, по которым то и дело проезжают велорикши и велосипеды, соседствуют с многоуровневыми транспортными развязками и современными автомобилями. В этом весь Китай. И если бы он выглядел иначе, мне кажется, он не имел бы такого колорита.

 
Страна, которая на пороге XXI века была закрытой, только недавно, а именно в преддверии олимпийских игр 2008 года в Пекине, начала поднимать свой железный занавес. Средства массовой информации стали более доступными, молодежь все более открыта, с интересом изучает английский язык и с огромным желанием идет на контакт с иностранцами. Нельзя не заметить, что в мире интерес к Китаю только растет, причем нет какого-то разделения на страны и регионы. В Поднебесную едут отовсюду: Япония, Корея, Индонезия, Германия, Италия, США и Латинская Америка, страны СНГ. Я встретилась со студентами этих стран во время учебы в Шанхайском Университете иностранных языков, у каждого своя цель и перспективы в отношении страны, но всех нас объединяло одно – интерес к Китаю. Поэтому процесс обучения происходил очень плодотворно. 

Прошел год, один из самых насыщенных в моей жизни. Я приобрела не только знания и огромный жизненный опыт, но и встретила большое количество друзей со всего мира. Многие студенты вернулись на родину, кто-то продолжает обучение в Шанхае. Но я точно знаю, что будущее каждого из нас связано с Китаем. 
