Летняя стажировка в Ханчжоу.

В 180 км от Шанхая находится город Ханчжоу – одна из семи великих древних столиц Китая. Издавна Ханчжоу называют земным раем благодаря его красивым пейзажам и богатым культурным традициям. Мне повезло, что моя первая стажировка в Китае прошла именно в Ханчжоу, так как он выгодно отличается от таких шумных мегаполисов, как Шанхай и Пекин, своей доброжелательностью и неспешностью.

8 июля наш самолет приземлился в Шанхае. Погода стояла настолько жаркая и влажная, что было тяжело дышать. Быстро пересев в душный автобус, через 3 часа наша группа прибыла в один из лучших вузов Китая - наряду с Пекинским и Шанхайским университетами - Чжецзянский университет, где нам предстояло целый месяц постигать языковые премудрости китайской речи. 

Едва осмотрев общежитие и, не успев как следует распаковаться, наша группа сразу же отправилась в ресторан попробовать блюда одной из восьми известных кухонь Поднебесной. Ханчжоу – благодатный край, изобилующий рыбой и рисом.  Как и следовало ожидать, многие блюда приготовлены из рыбы и морепродуктов, свежих фруктов и побегов бамбука. Также мы не отказались от креветок и свинины. Самые известные блюда Ханчжоу - это свинина Дунпо и карп в кисло-сладком соусе.
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Без особых усилий пережив смену часовых поясов, уже через несколько дней мы приступили к занятиям. Летние курсы китайского языка в Чжецзянском университете собрали учащихся со всего света. Здесь мы подружились не только с китайскими студентами, но и с испанцами, французами, корейцами, итальянцами, японцами и американцами. Чтобы определить уровень китайского языка, нужно было пройти  устное собеседование. Само обучение было направлено на исправление произношения, пополнение новой разговорной лексикой нашего словарного запаса и проходило в спокойной и дружеской обстановке. Во время уроков преподаватели объясняли новый материал и общались с нами только на китайском языке, но и эти трудности мы смогли преодолеть. Каждое утро мы уделяли занятиям, зато весь остаток дня проводили на экскурсиях, исследуя городские достопримечательности и проникаясь очарованием Ханчжоу.
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Наша группа

Для туристов Ханчжоу - это буддийская столица Китая, озерный край и город шёлка. Мы успели посетить Лин-инь - крупнейший храмовый комплекс в Китае, расположенный на склоне горы на нескольких уровнях. Подниматься было тяжело, зато какая потрясающая картина открылась перед нами на самом верху! В каждом храме стоят огромные фигуры, олицетворяющие Будду во всех его проявлениях. А в одном их залов находится лабиринт, вдоль которого стоят статуи всех 498 небожителей. 
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Верхний зал храма содержит в себе три фигуры Будды, сидящие вместе. Для буддистов же это — самое священное место в храме.
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Буддийский монах
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Стена с Буддийскими Сутрами, на которой можно потереть иероглиф, который означает то, что ты желаешь себе и своим близким. Очень популярны иероглифы, обозначающие "любовь", "богатство", "много", «буддизм» и т.д.

Холмы вокруг храма Лин-инь сплошь покрыты чайными плантациями. Ханчжоу славится на всю страну особым сортом чая – Лунцзин, или Колодец Дракона. Чай - это любимый напиток жителей Ханчжоу. В настоящее время на улицах Ханчжоу существуют более 700 чайных, где можно найти и попробовать сотни китайских сортов чая.

Самое знаменитое озеро Ханчжоу - Сиху или Западное озеро - не зря считается одним их самых живописных озер в Китае. Существует легенда, что озеро Сиху образовалось после того, как с небес на землю упала огромная жемчужина. Это действительно жемчужина Китая, каждый день радующая глаз местных жителей и приезжающих туристов. Теплым летним вечером посидеть на берегу озера, неспешно наблюдая закат, в компании близких друзей или хорошей книги - что может быть приятней? По берегам озера находится целый ряд пагод, храмов и ресторанов, в одном из которых мы попробовали самые вкусные и популярные блюда Ханчжоу.
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Ресторанчик на берегу озера Сиху
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Озеро Сиху ночью

Ханчжоу так же является торговым центром. Самые известные торговые улицы: Чжуншань и Яньань,  где можно провести весь день, слоняясь по прелестным магазинчикам и лавкам, в поисках подарков для друзей и родных. Мы часто встречали магазины с шелковыми тканями, не зря же Ханчжоу считается городом шелка. Но самым уникальным собранием информации о шелке является Музей шелка.

Хотелось бы упомянуть интересные особенности Ханчжоу.

Велосипед в Ханчжоу, да и во всем Китае, - самое популярное средство передвижения, на котором предпочитают передвигаться не только молодые студенты, но и обеспеченные граждане.
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Эти велосипеды можно брать напрокат

Китайцы очень любят европейцев, хотя порой любовь переходит все границы. Нас часто фотографировали и даже снимали на камеру, но и к этим странностям мы вскоре привыкли.
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Ханчжоу со всех сторон окружен живописными горами, отчего возникает ощущение, что находишься на дне зеленой чаши.
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Хотелось бы поблагодарить нашего преподавателя, Сергеева Анатолия Евгеньевича, за то, что он был замечательным и терпеливым гидом и руководителем. Без него мы не смогли бы посетить множество достопримечательностей и проникнуться духом одного из древнейших и красивейших городов Китая.

Мы провели в Ханчжоу всего лишь месяц, но я успела влюбиться в этот чудесный райский уголок. Я увезла оттуда массу незабываемых и радостных впечатлений и оставила там кусочек своего сердца. Не зря в Китае говорят: «На небе – рай, а на Земле – Ханчжоу».

Жагапарова Карина 3 курс
