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Новые открытия в археологии Юго-Восточной Азии
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Европейская ассоциация археологов Юго-Восточной Азии (European Association of the Southeast Asian Archaeologists/EurASEAA) была создана в 1986 г. С этого времени раз в два года проводятся её конференции, собирающие ведущих специалистов в археологии ЮВА из Европы, США и стран региона
.
Очередная, 13-я конференция EurASEAA “Пересекая границы в археологии Юго-Восточной Азии” была организована Институтом переднеазиатской археологии Свободного университета Берлина, Этнологическим музеем Берлина и Германским археологическим институтом. Оргкомитет конференции возглавлял директор Института переднеазиатской археологии профессор доктор Доминик Бонац (Германия).

Конференция проходила 27 сентября – 1 октября 2010 г. В работе конференции приняли участие свыше двухсот шестидесяти учёных из Великобритании, Франции, Германии, Нидерландов, России, Польши, Индонезии, Малайзии, Сингапура, Таиланда, Камбоджи, Вьетнама, Филиппин, Японии, Австралии, Новой Зеландии, США и других стран мира. Конференции посвящён Интернет-сайт http://euraseaa.userpage.fu-berlin.de/ 

Конференция работала в семнадцати секциях, организованных с целью “пересечь границы в археологии” региона. Исследованию доисторических культур были посвящены секции “Доисторический морской обмен: культурная гибридизация между Бенгальским заливом и Южно-китайским морем”, “Распространение неолитических культур и полевого земледелия”, “Изменчивость и распространение каменных орудий в Юго-Восточной Азии: Хоабиньская и другие группы”, “Антропологические останки и погребальные практики в Юго-Восточной Азии” и “Искусство и обмен в железном веке в Юго-Восточной Азии”.

Архитектура и искусство рассматривались на секциях “Искусство и архитектура как источники для понимания культурного взаимодействия”, “Искусство и архитектура кхмеров: центр и периферия”, “Разнонаправленные течения буддийского искусства в Юго-Восточной Азии”, “Творческий ответ островной Юго-Восточной Азии”. В секции “Тексты и их основание” основным объектом изучения была эпиграфика.
Региональные и международные связи письменных обществ реконструировались в секциях “Пересекая границы между Nagara Campā, Bhūmi Java и Sruk Khmer”
 и “Гончарные изделия в движении”. Археология письменных обществ Индокитая изучалась в секциях “Пересекая границы Камбоджи: последние археологические и исторические исследования” и “Дельта Меконга и истоки Фунани”. Две секции напрямую затрагивали современные проблемы археологической практики в связи с политикой государств ЮВА: “Ценности и подходы в управлении археологическим наследием” и форум “Подводная археология в Юго-Восточной Азии”. Особняком стоят секции “Новое понимание археологии и истории Суматры” и “Разное”.
В секции “Пересекая границы между Nagara Campā, Bhūmi Java и Sruk Khmer” 27 октября Арло Гриффитс (Франция) в докладе “Проблема древнего топонима J(a)va и место Шри Сатьявармана в международных отношениях в ЮВА VIII в.” предложил новую реконструкцию политической истории региона. Упоминающийся в кхмерских надписях Саб Бак К.1158 и Ват Ситхор К.111 Сатьяварман и известный по чамским надписям По Нагар из Нячанга C.38, Хоалай и Фыоктхиен
 Сатьяварман – это один и тот же правитель. К этому выводу приводит единое содержание текстов: Сатьяварману приписывается защита страны от нападений “Явы”, отождествляемой в данном случае с империей Шайлендров, и основание религиозных учреждений. А. Гриффитс считает, что отождествление Ж. Сёдесом термина J(a)va кхмерских надписей с какой-то областью Малаккского полуострова не соответствует действительности: это действительно название исторической Явы, известной также под названием “Забадж” арабским географам (о проблеме Явы, Забаджа и Шайлендров см.: [Jordaan & Colless, 2009]).
В той же секции в докладе А.О. Захарова (Москва) “Эпиграфика и политическая организация на древней Яве” реконструировалась политическая эволюция яванских социумов и место коллективного действия в их политической организации. В VIII в. на смену вождествам приходит подлинное государство с его характерными признаками: аппаратом управления, социальной иерархией, налогами и, вероятно, территориальным делением. Именно возникновение государства позволяет объяснить сооружение Боробудура, Прамбанана и других монументальных древнеяванских памятников. Коллективное действие, т.е. действие социальных низов, направленное на расширение получаемых от властей социальных услуг/общественных товаров, может быть реконструировано на основе косвенных данных о влиянии общин на налогообложение, их возможность защитить свои интересы, предоставление государством общинам более производительных орошаемых земель и правовой защиты. Вместе с тем, древнеяванские государства не предоставляли социальным низам возможности участвовать в политической жизни: у простого народа не существовало способов контроля элиты. В целом, коллективность общества предстаёт в качестве одной из переменных; под названием коллективной политии не скрывается её тип.
В секции “Доисторический морской обмен: культурная гибридизация между Бенгальским заливом и Южно-китайским морем” 28 октября Н.К. Риттер (Германия) в докладе “От Евфрата до Меконга: морские контакты между Персией и Юго-Восточной Азией” показал важную роль державы Сасанидов (~224–651 гг.) в международной торговле по данным из раскопок Окео и Кхубуа в Южном Вьетнаме, Яранга в провинции Паттани и Клонг Тхома в провинции Краби (Таиланд).
Золькурнайн Хасан (Малайзия) в докладе “Новые данные о древних пристанях III–VII вв. н.э. в комплексе Сунгай Бату в долине Буджанга (штат Кедах Малайзии)” рассказал об исследованиях 2007 г. Комплекс Сунгай Бату включает шестнадцать памятников, включая религиозные постройки, древние платформы-пристани и железоплавильные мастерские.

П. Рейно (Великобритания) в докладе “Доиспанские филиппинские золотые предметы как источники для изучения торговых и миграционных движений в Юго-Восточной Азии” предложил рассматривать остров Минданао как важный центр исторического развития региона, расцвет которого связан с царством Бутуан X–XIII вв.

Одной из наиболее интересных стала секция “Новое понимание археологии и истории Суматры”, организованная П.-И. Мангэном (Франция) и Д. Бонацом (Германия) и работавшая 28 и 30 сентября и 1 октября.
Агустиджанто Индраджайя (Индонезия) в докладе “Дошривиджайский период в истории восточного побережья Суматры: предварительное исследование” рассказал о раскопках комплекса Аир Сугихан, проводящихся с 2007 г. Памятник включает сорок памятников, из которых раскопано три. Найдено много местной грубой глиняной посуды, но есть и индийско-тихоокеанские одноцветная и многоцветная керамика, китайская керамика эпох Суй, Тан и Сун (VI–XIII вв.), инталии, ушные серьги, браслеты, монеты, бусины (золотые напоминают культуру Окео в Южном Вьетнаме). Наиболее интересной находкой можно считать остатки корабельной доски длиной 10,7 м, найденные на рисовом поле. На основе обнаруженных типов керамики можно предполагать заселение Аир Сугихан с первых веков н.э. до XIII столетия. Индраджайя предположил, что комплекс связан с известными по китайским источникам политиям Гэин (III–IV вв.) и Ганьтоли (V в.).
Х. Либнер (Великобритания) в докладе “Груз для Явы: интерпретация двух кораблекрушений X в.” рассмотрел известные кораблекрушения Наньхань, или Чиребон, и Интан в Яванском море. Изучение огромных по размеру грузов с керамикой (Чиребон включал свыше ста пятидесяти тысяч предметов), расположение товаров на корабле приводят к мысли о государственной организации торговли. По мнению Либнера, все известные нам данные об объёмах керамики в кораблекрушениях в сопоставлении с предполагаемой динамикой роста численности населения Явы заставляют задуматься о том, кому и зачем было нужно столько керамических предметов в Юго-Восточной Азии. Либнер полагает, что один только груз Чиребона покрывал по крайней мере годовой запрос всей островной ЮВА.
Д. Перре (Франция) и Хедди Сурахман (Индонезия) в докладе “Предварительные результаты археологического проекта по исследованию Си Памутунга в 2006–2010 гг.” рассказали о памятнике на нагорье Паданг Лавас на Северной Суматре (см. также: [Захаров, 2009, с. 141]). Си Памутунг – единственное раскопанное поселение в этой части острова, существовавшее в X–XIV вв. Обнаружены земляные валы и рвы, остатки храмов – шесть кирпичных платформ, стекло, глиняная посуда и керамика (отличаются температурой обжига), надписи, монеты (одна из них арабская XI в.). Процветали буддизм ваджраяны и шиваизм. Исследователи предположили возможность их синтеза.

Э. Эдвардс МакКиннон и его коллеги (Индонезия) в докладе “Кота Рентанг и приход ислама на Северную Суматру: предварительные исследования 2008 г.” осветили раскопки памятника XII–XVI вв. Кота Рентанг расположен в 03°44' северной широты и 98°35' восточной долготы. Он находится в пяти километрах от знаменитого памятника Кота Чина (“Китайский город”), с которым был тесно связан экономически по реке Белаван (до её устья от Кота Рентанга тринадцать километров). Найдены посуда, мусульманские надгробные памятники (более ста так называемых нисанов), кирпичи, железный шлак и, наиболее интересно, остов корабля, длина которого могла составлять 18–25 м. Наник Вибисоно (Индонезия) в докладе “Находки привозной керамики в Кота Рентанге” сообщила о находках китайской керамики эпох поздней Сун, Юань, Мин и Цин (XII–XVII вв.), тайская и, возможно, кхмерская посуда.
Маи Лин Чоа-Бонац (Германия) в докладе “Более трёх тысяч четырёхсот лет традиций гончарства на нагорье Джамби в Суматре” рассказала о последовательном развитии изготовления глиняной посуды на основе изучения памятников Букит Арат (древнейшая дата по термолюминесцентному анализу – 1390±260 до н.э.), комплексов Лоло Геданг и Ренах Кемуму XI в., мегалитических поселений Пондок, Беник, Букит Бату Ларунг XII–XIV вв. и торгового центра Сунгай Хангат с укреплённым поселением Дусун Тингги XVIII–XIX вв. [подробнее см.: Bonatz et al., 2009]. Материалы были получены экспедицией Доминика Бонаца “Археологический проект изучения нагорья Джамби” в 2000–2008 гг.
В секции “Пересекая границы Камбоджи: последние археологические и исторические исследования” 29 М. Хендриксон (Австралия) в докладе “Промышленность Ангкорского проекта: деконструируя промышленную и поселенческая история Преах Кхана в Компонг Свае (Камбоджа)” обобщил данные о производстве железа в Преах Кхане в XI–XV вв. Раскопки дали большое количество шлака между третьей и четвёртой оградами Преах Кхана. Вонг Сотхеара (Камбоджа) в докладе “Недавно открытые новые надписи доангкорской Камбоджи в Стунг Тренге” изучал кхмерские памятники VII в. Тхалабориватх, Прасат Прамбуон Луенг, Ват Бадеун и Брах Тиртха. В первых трёх надписях перечисляются дарения божествам шиваитского круга: земля, рабы, орудия, животные. Четвёртая надпись на утёсе у впадения Секонга в Меконг посвящена “Месту священного брода” (vraḥ tirtha) недалеко от разрушенного храма Бачхонг.
30 сентября Им Сокрити (Камбоджа) в докладе “Совместный кхмерско-тайский исследовательский проект” рассказал об изучении дороги из Ангкора в Пхимай. Её ширина составляет 6–15 метров. Найдены мосты, дома отдыха, храмы, водные сооружения, много керамики, места выплавки железа. Ж.-Б. Шеванс (Франция) в докладе “Программа Археологического фонда развития по изучению Пхном Кулена” сообщил о находках более тысячи линг в Прасат Крол Ромеас, доангкорского храма с поселением в Прасат О Томе и новой надписи К.1269.
Д. О’Рейли (Австралия) в докладе “Биоархеологические данные о конфликтах в доангкорской северо-западной Камбодже” исследовал данные раскопок 2001–2003 гг. в Пхум Снае в восьмидесяти километрах к северо-западу от Ангкора. Там обнаружены два могильника, относящиеся к IV в. до н.э. и к II–III вв. н.э., в которых погребены 134 индивида, из них 124 – взрослые. Найдено много оружия: мечи, кинжалы, наконечники стрел. Треть скелетов показывает травмы, нанесённые тем или иным оружием, причём преобладают черепно-мозговые. Это свидетельствует о высоком уровне насилия и, скорее всего, о войнах.
Секция “Тексты и их основание”, работавшая 1 октября, была организована Г. Гершхаймером и Ж. Эстев (Франция). Ж. Эстев в докладе “Новые данные о Kamrateng Jagat Chpār Ransī: надпись K.943” предложила первый перевод памятника с кхмерского на английский язык. Надпись хранится в Национальном музее Камбоджи под номером E 781. Она сделана на предмете, изображающем божество тантрического буддизма Чхпар Ранси. По характеру кхмерского языка, в частности написании chpar ramse во второй строке надписи, и палеографии она относится к XIV–XV вв.
К. Хавиброк (Франция) в докладе “Нонг Хуа Тхонг и его клад (провинция Саваннахет, Лаос” рассказала о найденном в 2008 г. кладе (место находки – 16°55,789' северной широты и 104°51,225' восточной долготы). Клад включал три надписи, одна на санскрите, две – на древнекхмерском языке. Первая датируется по палеографии VIII, последние – IX в.

Следующая конференция Европейской ассоциации археологов Юго-Восточной Азии состоится в 2012 г. в Университетском колледже Дублина (Ирландия).
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� Обзор предыдущей, 12-й конференции см.: [Захаров, 2009].


� Оригинальные названия политий, существовавших на территории Центрального Вьетнама, Центральной Явы и Камбоджи во второй половине I тыс. н.э. 


� Кхмерские и чамские надписи имеют порядковые номера согласно классификации Ж. Сёдеса [Coedès, 1908], продолжаемой и по сей день. Кхмерские надписи начинаются на букву К, чамские – на букву C (латиницы). Надписи Хоалай и Фыоктхиен были обнаружены недавно и пока порядкового номера не получили.
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